

七七卢沟桥事变:

日本全面侵华的开始 中国全面抗战的起点



驻守北平宛平城的中国军队奔赴卢沟桥抵抗日军

1937年7月7日夜,日军在北平西南卢沟桥附近演习时,借口一名士兵“失踪”,要求进入宛平县城搜查,遭到中国守军第29军严辞拒绝。日军遂向中国守军开枪射击,又炮轰宛平城,第29军奋起抗战。这就是震惊中外的七七事变,又称卢沟桥事变。七七事变是日本帝国主义全面侵华战争的开始,也是中华民族进行全面抗战的起点。

历史背景

1931年9月18日,日军挑起九一八事变,占领中国东北,并一手炮制了伪“满洲国”。日军占领东北后,将魔爪伸向华北,阴谋策动“华北自治”。1936年6月,日本天皇批准了新的《帝国国防方针》及《用兵纲领》,公然宣称要实现控制东亚大陆和西太平洋,最后称霸世界的野心。8月7日,日本五相会议通过了《国策基准》,具体地规定了侵略中国,进而南进的战略方针。同时,还根据1936年度侵华计划,制定了1937年侵华计划。从1936年5月起,日本陆续增兵华北,不断制造事端,频繁进行军事演习,华北局势日益严峻。当时,守卫北平地区的中国守军为第29军,军长宋哲元兼冀察政务委员会委员长。

事件过程

1936年,日本华北驻屯军以卑鄙的手段占领丰台,将下一个目标定在了卢沟桥。七七事变爆发前夕,北平的北、东、南三面已经被日军控制;北面,是部署于热河和察东的关东军一部;西面,有关东军控制的伪蒙军8个师约4万人;东面,是伪“冀东防共自治政府”及其所辖的约17000人的伪保安队;南面,日军已强占丰台,逼迫中国军队撤退。这样,卢沟桥就成为北平对外的唯一通道,其战略地位更加重要。

为了占领这一战略要地,截断北平与南方各地的来往,进而控制冀察当局,使华北完全脱离中国中央政府,日军不断在卢沟桥附近进行挑衅性军事演习,一场暴风雨即将来临。1937年7月7日下午,日本华北驻屯军第1联队第3大队第8中队由大队长清水节郎率领,荷枪实弹开往卢沟桥中国守军驻地,回龙庙到火瓦窑之间的地区。晚7时30分,日军开始演习。

22时40分,日军声称演习地带传来枪声,并有一士兵(志村菊次郎)“失踪”,立即强行要求进入中国守军驻地宛平城搜查,中国第29军第37师第110旅第219团严辞拒绝。日军一面部署战斗,一面借口“枪声”和士兵“失踪”,假意与中国方面交涉。24时左右,冀察当局接到日本驻北平特务机关长松井太久郎的电话。松井称:日军昨在卢沟桥郊外演习,突闻枪声,当即收队点名,发现缺少一兵,疑被枪声系中国驻卢沟桥的军队,并认为该放枪之兵已经入城,要求立即入城搜查。

中方以时值深夜日兵入城引起地方不安,且中方官兵正在熟睡,枪声非中方所发,予以拒绝。不久,松井又打电话给冀察当局称,若中方不允许,日军将以武力强行进城搜查。同时,冀察当局接到卢沟桥中国守军的报告,说日军已对宛平城形成了包围进攻态势。冀察当局为了防止事态扩大,经与日方商议,双方同意由派员前往卢沟桥调查。此时,日方声称的“失踪”士兵已归队,但隐而不报。

7月8日凌晨5时左右,日军突然发动炮击,中国第29军司令立即命令前线官兵:“确保卢沟桥和宛平城”,“卢沟桥即尔等之坟墓,应与桥共存亡,不得后退。”“守卫卢沟桥和宛平城的第219团第3营在团长吉星文和营长金振中的指挥下奋起抗战。

日军挑起七七事变后,在全国引起强烈反响。七七事变的第二天,中国共产党中央委员会就通电全国,呼吁:“全中国的同胞们!平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”并且提出了“不让日本帝国主义占领中国寸土!”“为保卫国土流最后一滴血!”的响亮口号。蒋介石提出了“不屈服,不订大和”和“不抗战,必抗战”的方针。蒋介石曾致电宋哲元、秦德纯(第29军副军长兼北平市市长)等人“宛平城应固守勿退”,“卢沟桥、长辛店万不可失守”。

1937年7月17日,蒋介石在庐山发表谈话,指出“卢沟桥事变已到了退让的最后关头”,“再没有妥协的机会,如果放弃尺寸土地与主权,便是中华民族的千古罪人。”对于在卢沟桥战斗中英勇抗敌的29军,全国各界报以热

烈的声援。各地民众纷纷组织团体,送来慰问信、慰劳品;平津学生组织战地服务团,到前线救护伤员、运送弹药;卢沟桥地区的居民为部队送水、送饭、搬运行军物资;长辛店铁路工人迅速在城墙上做好防空洞,挖好枪眼,以协助军队固守宛平城;华侨联合会也致电鼓励第29军再接再厉。七七事变爆发后,日军的进攻遭到了中国军队的顽强抵抗。日军见占领卢沟桥的企图实现不了,便玩弄起“就地谈判”的阴谋,一方面想借谈判压中国方面就范,另一方面则借谈判之名,争取调兵遣将的时间。

7月9日、11日、19日,日本华北驻屯军与冀察当局三次达成的协议,都被卢沟桥时断时续的炮声证明是一纸空文。“就地谈判”使日军赢得了增兵华北的时间,但它却蒙蔽了冀察当局的视线,延缓了第29军部兵应战的准备,给平津抗战带来极大危害。到1937年7月25日,陆续集结平津的日军已达6万人以上。日本华北驻屯军的作战部署基本完成之后,为进一步发动侵华战争寻找新的借口,又在7月25日、26日蓄意制造了廊坊事件和广安门事件。

26日下午,华北驻屯军向第29军发出最后通牒,要求中国守军于28日前全部撤出平津地区,否则将采取行动。宋哲元严辞拒绝,并于27日向全国发表自卫守土通电,坚决守土抗战。同日,日军参谋部经天皇批准,命令日本华北驻屯军向第29军发动攻击,增调国内5个师约20万人到中国,并向华北驻屯军司令官香月清司下达正式作战任务:“负责讨伐平津地区的中国军队。”血战平津已再所难免。中国军队随之奋起抵抗,血染平津路,壮士报国恨。

1937年7月28日上午,日军按预定计划向北平发动总攻。当时香月清司指挥已云集到北平周围的朝鲜军第20师团、关东军独立混成第11旅团、中国驻屯步兵旅团约1万人,在100余门大炮和装甲车配合,数十架飞机掩护下,向驻守在北平四郊的南苑、北苑、西苑的中国第29军第132、37、38师发起全面攻击。第29军将士在各自驻地奋起抵抗,谱写了一首不屈的战歌。南苑是日军攻击的重点。第29军驻南苑部队约8000余人(其中包括在南苑训练的军事训练团学生1500余人)浴血抵抗,第29军副军长佟麟阁、第132师师长赵登禹壮烈殉国,不少军训团的学生也在战斗中献出了年轻的生命。

28日夜,宋哲元撤离北平,29日,北平沦陷。29日凌晨,冀东保安队第1总队队长张庆余和第2总队队长张砚田,在通县发动起义,反正抗日,击毙通县特务机关长细木繁中佐等数百人,活捉汉奸殷汝耕(后逃遁)。

1937年7月29日,第29军第38师在副师长李文田的率领下,发起天津保卫战。第38师攻击天津火车站、海光寺等处日军,斩获颇众,但遭日机的猛烈轰炸,伤亡亦大,遂奉命撤退。30日,天津失守。

(源自中国情报网)



陈独秀在重庆最后的日子

陈独秀人生中最后的四年,是在重庆市江津区几江镇五举石墙村石墙院度过的。抗日战争爆发后,陈独秀于1938年8月来到重庆,应好友邓仲纯之邀,由重庆移居江津,经过3次寓所搬迁后,1939年5月,陈独秀带着夫人潘兰珍搬到江津县几江镇五举石墙村石墙院。

贫贱不移

这个住宅整体是一个川东民居风格的四合院,木料穿斗结构,有正堂、厢房、客厅、写作室、会客厅、卧室、厨房等十多间房,还有花园、鱼池,占地3300平方米。陈独秀与夫人住在四合院右边的一个小院内。

陈独秀在石墙院居住期间,深居简出,潜心著述,清苦自持。当时他生活十分拮据,蒋介石多次派要员前来邀他担任国民政府劳动部长,却被陈独秀一一拒绝了。陈独秀气愤地说:“蒋介石杀了我许多同志,还杀了我两个儿子,我和他不共戴天。”陈独秀在江津居住期间,还多次谢绝了一些朋友邀他出国的“好意”。

当时的陈独秀,生活极度贫困,他把自己撰写的小学识字课本拿去出版,获得预付稿费2万元。可在送审时,国民党政府教育部长陈立夫,要求将书名改为“中国文字基本形式”,陈独秀说,一个字都不能动,因而该书未能被出版。有一天,家中无钱买米,妻子潘兰珍对陈独秀说:“老先生,钞票没有了,动一动那笔钱吧(指那预付的2万元书稿费)!”陈独秀却说:“那笔钱动不得,我不改书名,他们就不出版,就不动他们一分钱。先把烈武兄(即柏文蔚)送我的那件灰眼袍当了罢!”就这样,直到他去世,那2万元都分文未动,如数退给了国民党政府教育部编译馆。

陈独秀为答谢房东让他借住在该宅之情,就利用在石墙院居住期间,校正整理了房主先祖杨鲁丞的许多笔墨。

情然离世

1942年5月12日,陈独秀的高血压复发,他坚持服用偏方,以蚕豆花泡水饮服,却因为泡的时间过长而发酵,以致中毒昏迷,请医生来抢救,可已经为时过晚。1942年5月27日晚,重庆市江津县几江镇五举石墙村石墙院的老屋里,陈独秀在贫病交加中悄然离开了人世,享年63岁。葬于江津县城西郊的“康庄”,1947年迁葬于安徽省安庆市北郊十里乡叶家冲月形山麓,墓碑上写“陈独秀之墓”五个字。

1979年10月,陈独秀的第三个儿子陈松年在得到政府有关部门的同意和资助后,以延年、乔年、松年、鹤年4个儿子的名义重修了父亲陈独秀的墓地,陈松年此后基本上每年都要来祭奠。

现在,陈独秀最后居住和生活过的重庆市江津区几江镇五举石墙村石墙院,已开辟为重庆市市级文物保护单位。石墙院大门正上方,挂有写着“陈独秀旧居”的横额,大门两边挂有陈独秀本人写的对联。进入院内,是一片开阔地,右边是一片花园,还有一个池塘。旧居安排有专门的解说员和工作人员,负责对游人的接待和解说。院内打扫得十分清洁,保持了原貌。正堂屋内放有一座陈独秀身着西装领带的半身铜像,右边侧房是陈独秀住过的卧室、写作室及会客厅,里面陈列有陈独秀早期创办的进步刊物和他的一些著作,还有陈独秀的照片和用过的一些实物。这些史料介绍了陈独秀跌宕起伏的一生,再现了他最后四年的生活情景。

(源自《人民政协报》 李汉成)



科普小常识

台风的形成

台风发源于热带海面,那里温度高,大量的海水被蒸发到了空中,形成一个低气压中心。随着气压的变化和地球自身的运动,流入的空气也旋转起来,形成一个逆时针旋转的空气漩涡,这就是热带气旋。只要气温不下降,这个热带气旋就会越来越强大,最后形成了台风。

台风的周期

孕育阶段 太阳经过一天照射,海面上形成了强盛的积雨云,这些积雨云里的热空气上升,周围较冷空气源源不绝的补充进来,再次遇热上升,如此循环,使得上方的空气热,下方空气冷,上方的热空气里的水汽蒸发扩大了云带范围,云带的扩大使得这种运动更加剧烈。经过不断扩大的云团受到地转偏向力影响,逆时针旋转起来(在南半球是顺时针),形成热带气旋,热带气旋里旋转的空气产生的离心力把空气都往外甩,中心的空气越来越稀薄,空气压力不断变小,形成了热带低压—台风初始阶段。

发展(增强)阶段 因为热带低压中心气压比外界低,所以周围空气涌向热带低压,遇热上升,供给了热带低压较多的能量,超过输出能量,此时,热带低压里空气旋转更厉害,中心最大风力升高,中心气压进一步降低。等到中心附近最大风力达到一

定标准时,就会提升到更高的一个级别,热带低压提升到热带风暴,再提升到强热带风暴,台风,有时能提升到强台风甚至超强台风,这要看能量输入与输出比决定,输入能量大于输出能量,台风就会增强,反之就会减弱。

成熟阶段 台风经过漫长的发展之路,变得强大,具有了造成灾害的能力,如果这时登陆,就会造成重大损失。

消亡阶段 台风消亡路径有两个,第一个是:台风登陆后,受到地面摩擦和能量供应不足的共同影响,台风会迅速减弱消亡,消亡之后的残留云系可以给某地带来长时间强降雨。

第二个是:台风在东北偏东转向,登陆韩国或穿过朝鲜海峡之后,在日本海变性为温带气旋,变性为温带气旋后,消亡较慢。

台风的级别

自1989年起,我国采用国际热带气旋名称和等级划分标准。国际惯例依据其中心附近最大风力分为:热带低压(Tropical Depression),最大风速6-7级,(10.8-17.1m/s);热带风暴(Tropical Storm),最大风速8-9级,(17.2-24.4m/s);强热带风暴(Severe

tropical storm),最大风速10-11级,(24.5-32.6m/s);台风(Typhoon),最大风速12-13级,(32.7m/s-41.4m/s);强台风(severe typhoon),最大风速14-15级,(41.5m/s-50.9m/s);超强台风(Super Typhoon),最大风速≥16级(≥51.0m/s)。

防台抗台 ABC



台风预警标准

台风预警分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

台风蓝色预警信号表示24小时内可能或者已经受热带气旋影响,沿海或者陆地平均风力达6级以上,或者阵风8级以上并可能持续。

台风黄色预警信号表示24小时内可能或者已经受热带气旋影响,沿海或者陆地平均风力达8级以上,或者阵风10级以上并可

能持续。

台风橙色预警信号表示12小时内可能或者已经受热带气旋影响,沿海或者陆地平均风力达10级以上,或者阵风12级以上并可能持续。

台风红色预警信号表示6小时内可能或者已经受热带气旋影响,沿海或者陆地平均风力达12级以上,或者阵风达14级以上并可

台风的危害

台风是一种破坏力很强的灾害性天气系统,但有时也能起到消除干旱的有益作用。其危害性主要有三个方面:①大风。热带气旋达台风级别时中心附近最大风力为12级以上。②暴雨。台风是带来暴雨的天气系统之一,在台风经过的地区,可能产生150-300mm降雨,少数台风能直接或间接产生1000mm以上的特大暴雨,如(间接)1975年第3号热带气旋登陆后倒槽在河南南部产生的特大暴

雨,打破了部分地区的降雨记录(河南75.8事件)。③风暴潮。一般台风能使沿岸海水产生增水,江苏省沿海最大增水可达3m。“9608”和“9711”号台风增水,使江苏省沿江沿海出现超历史的高潮位。台风过境时常常带来狂风暴雨天气,引起海面巨浪,严重威胁航海安全。台风登陆后带来的风暴增水可能摧毁庄稼、各种建筑设施等,造成人民生命、财产的巨大损失。

台风来临前的准备

1. 随时收听收看广播、电视、网络、报纸、气象预报等媒体刊载的有关台风的最新动态。
2. 气象台发出台风警报后,不要到台风经过的地区旅游或到海滩游玩,更不要驾船出海。
3. 提前准备好手电筒、蜡烛、食物、饮用水及常用药品,检查门窗是否坚固,关闭门窗,将阳台上的花盆搬进室内,将晾衣竿或其它户外悬挂物拆除取下。
4. 如果是危房旧房,应立即上转移除险,防止房屋倒塌造成人员伤亡。
5. 外出的人员应尽快回家,停止露天集体活动。

台风来了怎么办

1. 台风来袭时出门。查电路、炉火、煤气等设施是否安全;关闭门窗,紧固易被风吹动的搭建物。
2. 避雨要找对地点。如果在外面,千万不要在临时建筑物、广告牌、铁塔、大树等附近避风避雨;开车的话,则应立即将车开到地下停车场或隐蔽处。
3. 台风过后注意卫生。台风过后需要注意环境卫生,注意食物、水的安全,幼儿园、学校应采取暂缓措施,必要时停课。
4. 关闭门窗,检查门窗是否坚固,以及固定物是否牢固。家庭要注意室外易被吹倒的物品如太阳能热水器、电视天线等加固,将养在室外的动植物及其他物品移至室内(特别是楼顶、阳台上)的花盆、杂物)。
5. 取下悬挂的东西,检查电路、煤气等设施是否安全,电话线路是否正常。
6. 高层住宅居民应将置于阳台外墙上、房顶上的花盆、杂物等转移至安全地带,以免被大风吹落造成伤人事故。
7. 当家门口水时,这时不能凭老经验走路,尽量绕开积水。实在绕不开,最好用水棍先试探,一防水深,二排除水下有窨井等危险情况。千万别为了赶时间而冒险趟过湍急的河沟。
8. 如果家中突然停电,最好把电脑、电视等电源插头拔掉,关掉电灯。家里用应急灯或蜡烛照明。同时,向95598询问停电原因等情况。
9. 太阳能热水器用户要注意两点:一是给热水器加满水,二是拔掉插头,切断热水器电源。
10. 家中有老人、残疾人、在家体养的病人等弱势群体,无法赶回时,要提前告知救助联系号码或请邻居关心。因台风侵袭急需帮助时,应及时向当地政府、街道办事处、社区、村、医疗救助机构及民政部门求助。

(施露 整理)